

19日，中國總理溫家寶在印尼巴厘島會見美國總統奧巴馬。新華社

香港文匯報訊(記者 趙一存 北京報道)繼18日警告外部勢力勿介入南海之後，中國國務院總理溫家寶於19日再次就南海問題闡明中方立場。溫家寶強調，南海爭議應由直接有關的主權國家談判解決，各方應從維護地區和平穩定大局出發，多做增進互信、促進合作的事情。



「來而不往非禮也」 溫總重申南海立場

指應由直接主權國談判解決爭議

溫家寶19日在印尼巴厘島舉行的第六屆東亞峰會上就南海問題指出，關於南海問題，東亞峰會不是討論這一問題的合適場合。他說：「我本來不想說這個問題，但一些國家領導人點到中國，來而不往非禮也，我願重申一下中方的立場。」

溫家寶表示，中國在南海問題上的立場和主張是明確的、一貫的。南海爭議應由直接有關的主權國家通過友好協商和談判、以和平方式解決，這是《南海各方行

為宣言》的共識，「我們希望各方都能從維護地區和平穩定的大局出發，多做增進互信、促進合作的事情。」

爭議無礙南海航行自由

他還表示，東亞和東南亞經濟的發展，從一個側面印證了南海的航行自由和安全沒有因為南海爭議受到任何影響。各國根據國際法在南海享有的航行自由得到了充分保障。南海是中國、本地區其他國家及

世界各國的重要運輸通道。中國政府為維護南海航行安全作出了積極貢獻。

他強調，多年來，在各國共同努力下，東亞保持了和平穩定。實現東亞的長治久安，是人心所向，大勢所趨。東亞國家有智慧、有能力妥善解決歷史遺留問題。

溫家寶表示，在當前形勢下，東亞峰會繼續堅持領導人引領的戰略論壇性質，堅持團結、發展、合作的目標尤為必要，不能偏離這個方向。



東亞峰會開幕。圖為與會領導人在集體合影時歡迎最後入場的柬埔寨首相洪森。新華社

溫總密集談南海 堅拒外來勢力

香港文匯報訊(記者 趙一存 北京報道)溫家寶總理連續兩天密集提及南海問題，並直指東亞峰會不是討論南海問題的合適場合，但「一些國家領導人點到中國……我願重申一下中方的立場。」19日，中國國際問題研究所美國部主任劉柳就此對香港文匯報記者表示，近來美國等外來勢力不斷插手南海問題，意欲滿足自己不可告人的政治和經濟目的，溫總此舉意在說明南海問題是中國主權問題，這一問題不容商談，同時也是警告這些外來勢力，把南海問題複雜化，終將害人害己。

美國插手圖拓展利益

劉柳指出，對於南海問題，首先要分清是誰和誰的問題。他指出，一直以來，南海問題都是中國與周邊國家的主權之爭，按照以往經驗來講，事關主權爭議的問題，都是由涉及主權爭議的相關方來解決。

他表示，對中國而言，解決南海問題，需要與周邊國家通過和平方式以及一些對話機制來解決，中國此前曾提出「擱置爭議，共同開發」以及與東盟國家簽署《南海各方行為宣言》，並與菲律賓、越南等國家積極尋求解決辦法，這說明解決這類爭端問題已有一個積極的基礎，事實上中國一直保持極大的克制而朝積極方向走，這

體現了中國極大的誠意。他認為，在目前情況下，中國及周邊國家仍舊保持極大克制，拿出更大誠意解決主權爭議問題。

劉柳直斥美國等外來勢力欲借中國與周邊國家這種主權之爭插手南海問題，以拓展自己在這一地區某些方面的利益；另一方面是不願意看到亞太地區經濟發展，希望搞亂這一地區，自己在一邊隔岸觀火，同時，又可以遏制中國崛起。他指出，這些外來勢力一味地把這種主權爭端國際化，其政治動機令人難以理解，事實上並不是幫助亞太地區解決爭端。

欲以地區爭端逼華經濟讓步

另外，溫總19日上午在巴厘島會見美國總統奧巴馬時談及兩國經貿合作問題，事實上，美國近來在提出重返亞洲戰略的前提下，在用盡各種手段挑起地區爭端的時候，也不斷在經濟上給中國設置障礙，包括一些貿易摩擦等。對此，有內地知名專家對本報分析指出，美國是既想牽制中國又得利益，利用地區爭端逼中國作出經濟讓步，「終會害人害己」。

中國社科院世界政治中心副秘書長洪源就對本報表示，中國目前處於金融平衡階段，美國若對中國進行赤裸裸的金融戰爭，那麼，美國在全世界的信用就會降到最低，這樣，美國距離國家破產也就為時不遠了，「這是一把雙刃劍」。

中日韓擬明年啟動自貿區談判

香港文匯報訊 綜合消息：國務院總理溫家寶19日上午出席在印尼巴厘島舉行的中日韓領導人會晤，與日本首相野田佳彥、韓國總統李明博就中日韓合作和共同關心的問題交換意見。

中日韓領導人重申將推進中日韓自由貿易區建設，並一致同意在年內結束產官學聯合研究為啟動談判做好準備，並於年內就簽署中日韓投資協定達成實質性協議。

溫家寶並提出，三方要共同努力，確保年內完成中日韓自貿區聯合研究，明年啟

動相關談判，盡早完成中日韓投資協定談判；全面開展陸海聯運合作，拓展新興產業合作，加快產業升級和經濟結構調整；加強金融合作，擴大雙邊貨幣互換規模；加強在環保、綠色經濟等領域交流與合作，促進可持續發展；充分發揮中日韓合作秘書處的作用等。

日韓領導人表示，在當前形勢下，三國要繼續努力，深化經貿、金融、投資、救災等領域交流合作，加強在國際、地區事務中的協調配合，促進共同發展。



溫家寶總理與日本首相野田佳彥(中)、韓國總統李明博(右一)在會談前合影。新華社

中泰願合作護湄公河航運安全

香港文匯報訊 據新華社報道，中國國務院總理溫家寶18日在印尼巴厘島會見泰國總理英拉。溫家寶表示，中方願與泰方加強安全執法合作，維護湄公河航運安全和秩序。

溫家寶表示，中方珍視與泰方的傳統友誼，重視泰國在本地區的重要影響，願與泰方保持高層互訪勢頭，增進政治互信；加強對兩國戰略性合作的統籌規劃，推進貿易、投資、基礎設施、金融領域和海上合作，促進地區互聯互通；加強安全執法合作，維護湄公河航運安全和秩序。中方願繼續為泰方抗洪救災和災後重建工作提供幫助。

英拉表示，中方及時向泰方提供大量的救災援助，充分體現了中國人民的深情厚誼，增強了泰方抗洪救災的信心和能力，



中國總理溫家寶在巴厘島會見泰國總理英拉。新華社

野田冀中方放寬日食品限制

香港文匯報訊 據日本新聞網消息：中日兩國政府首腦18日在印尼的巴厘島舉行了短時間的會談，會談內容涉及兩個話題。野田首相再次要求中國政府放寬日本食品對中國出口的限制。

會談前後進行了5分鐘。野田首相表示，自己正在調整時間，準備在年內訪問中國。對此，溫家寶總理表示，我們期待着野田首相的訪中，對於中日關係來說是一次積極的信號。野田首相計劃在12月12日至13日訪問北京。

由於福島第一核電站的核洩漏事故，中國政府對於來自日本食品採取了嚴格的檢查和限制措施，使得日本食品對中出口受阻。野田首相為此要求溫家寶總理放寬限制，以便恢復和擴大日本食品對中出口。

溫奧會談 聚焦經貿問題

香港文匯報訊(記者 趙一存 北京報道)19日上午，溫家寶會見了美國總統奧巴馬。據悉，溫家寶在會談時表示，美國應盡快放寬對華高科技產品出口，他並希望雙方能夠繼續加強經貿合作。

中方續增匯率雙向浮動彈性

溫家寶在當日上午會見了美國總統奧巴馬。這是美國領導人首次參加東亞峰會，且由於奧巴馬的重返亞洲戰略被普遍認為劍指中國，故此，繼日前中國國家主席胡錦濤與奧巴馬會晤之後，雙方此次會晤成為又一大關注焦點。

溫家寶在會談時表示，中國一直在推進人民幣匯率形成機制的市場化改革，已取得明顯成效。9月下旬至11月初，海外無本金交割遠期外匯市場出現人民幣匯率的貶值預期。這種情況不是人為決定的，是市場對人民幣匯率的反映。我們正在密切關注人民幣匯率出現的新變化，並將繼續按照主動性、漸進性、可控性原則，穩步推進改革，增強人民幣匯率雙向浮動的彈性。

他強調，中美經貿關係的本質是互利共贏。在當前國際經濟形勢仍然嚴峻的情況下，加強中美經貿合作有着特殊的意義，更有現實的必要性。中美之間的貿易不平衡主要是結構性問題，解決這個問題，必須在深化雙方經貿合作上下工夫。

促美放寬對華高科技產品出口

溫家寶建議，在更高水平、更大規模上開展中美投資貿易合作，包括中方擴大自美商品進口，鼓勵企業到美投資，深化雙方在高端製造業、新能源產業、醫療衛生事業、節能環保產業、高新技術和基礎設施建設等方面合作。為此，美方應在放寬對華高科技產品出口限制、中國企業赴美投資准入、為中國企業提供公平競爭環境等方面盡快採取實際行動。

溫家寶表示，維護中美關係健康穩定發展，對中美兩國、對世界都有利。中方願同美方一道，認真落實兩國元首達成的重要共識，堅定不移地推進中美合作夥伴關係建設。

奧巴馬則表示，美中關係無論對兩國還是對世界都是最重要的雙邊關係之一。過去三年，雙方開展了建設性的對話與合作。雙方應該繼續以合作和相互諒解的精神，推進解決經貿等領域的分歧，推進美中這一具有重要戰略意義的關係不斷取得新的進展。

據悉，雙方此次會晤規模很小，但雙方會晤超過原定時間，中方出席人員還包括外交部部長楊潔篪，美國出席人員還包括國務卿希拉里以及國家安全顧問多尼倫。據悉，會面現場只安排幾名攝影記者進行簡短拍攝，雙方會面後並無發表聲明。

駐美華使：保護主義恐致貿易戰

香港文匯報訊 據中新社報道，中國駐美大使張業遂當地時間18日晚在紐約就當前中美經貿關係發表演講，指出中美兩國的經濟聯繫日益緊密，仍有很大發展潛力。如果採取保護主義只會把中美推向「貿易戰」邊緣。

張業遂說，中美間確實存在貿易不平衡問題，但兩國貿易不平衡不是人民幣匯率造成的，而是中美貿易投資結構性差異、兩國消費和儲蓄模式不同及國際產業分工等多因素結果。

張業遂舉例稱，自2005年7月以來，人民幣對美元已累計升值

30%。而2005年至2011年，美國的失業率由5.1%上升至9.1%。這充分證明，人民幣升值無助於降低美國的失業率。

此外，張業遂表示，到2020年，中國在積體電路、工具機和民用航太等領域進口需求將高達6,000多億美元，但其中有大量產品受限美國出口管制政策。他強調，如果美國繼續實施出口管制政策，很多美國企業將失去商機。

張業遂重申，推動立法不是解決匯率問題的正確途徑；而採取保護主義只會把中美推向「貿易戰」邊緣。